



更多精彩报道
扫码看本报

虾仁馅里加猪肉，速冻饺子爱“变心”？

“混肉”现象成行业“潜规则”，购买时配料表要看仔细



“超市中同品牌两款猪肉水饺，一款在玉米外增加了杏鲍菇，两者零售价却一模一样，看了配料表才明白是怎么回事。”

12月27日，长沙市民何小姐发现，餐饮品牌必品阁旗下一款玉米杏鲍菇猪肉水饺，配料表中除猪肉、玉米、杏鲍菇外，还添加了鸡肉，“感觉被商家误导了。”

根据何小姐提供的线索，同日，三湘都市报记者对长沙多个商超销售的11个品牌30款速冻水饺进行统计发现，7款猪肉水饺中添加鸡肉，5款虾仁水饺中添加猪肉、鸡肉、巴沙鱼等成分，1款鱼水饺中添加猪肉，涉及湾仔码头、船歌、三全等品牌。

■三湘都市报全媒体记者 黄亚苹
株洲市荷塘区融媒体中心 汪子涵



湾仔码头的虾皇水饺，配料表中除虾外，还出现了猪肉成分。 三湘都市报全媒体记者 黄亚苹 摄



扫码看新闻

【走访】多款“虾仁水饺”添加猪肉

“文字游戏被商家给玩明白了。”何小姐表示，在购买速冻食品时往往会认准几个大品牌和产品保质期，很少关注配料表，“猪肉水饺想当然就是饺子皮中包猪肉，加鸡肉有误导之嫌。这就好比去餐馆点一盘猪肉炖粉条，却发现是鸡肉炖粉条，让人大失所望。”

为此，三湘都市报探访长沙部分商超，对三全、湾仔码头、必品阁、思念等11个品牌共30款名称中含有“猪肉”、“牛肉”、“虾”的速冻水饺统计发现，16款产品配料表显示存在混有其他肉类的问题，占比超53%。

其中，“猪肉”类速冻水饺20款，7款添加了鸡肉成分；如，一款零售价21.9元的海霸王黑珍珠玉米猪肉水饺中，鸡肉在配料表中的排序甚至高于猪肉。“牛肉类”、“鸡肉类”“鱼类”速冻水饺共5款，其中4款添加了猪肉成分；如，三全黑椒牛肉味私厨水饺，配料表中除小麦粉、牛肉外，同样出现了猪肉。

与上述产品相比，标称“虾”类的速冻食品，“混肉”现象有所升级。必品阁紫菜虾仁水饺、湾仔码头虾皇水饺、广州酒家利口福虾饺、三全虾皇饺、正大虾皇蒸饺5款“虾”类速冻饺子中，均添加了猪肉，正大虾皇蒸饺配料表中还出现巴沙鱼。

【观点】另类添加已成行业“潜规则”

标称“牛肉水饺”却添加猪肉，标称“猪肉水饺”却添加鸡肉，这种现象是否违规？

三湘都市报记者了解到，根据《食品安全国家标准 预包装食品标签通则》(GB 7718-2011)要求，各种配料应按制造或加工食品时加入量的递减顺序一一排列，加入量不超过2%的配料可以不按递减顺序排列。这也意味着，依照现有标准，速冻食品按添加量标注清楚并不违规。

“出于成本和口味的考虑，在

猪肉馅中加鸡肉，一方面可以增加Q弹口感，另一方面也能降低生产成本。”业内人士坦言，部分品牌甚至加入大豆蛋白，用以维持终端市场的低价，“就好比番茄酱中添加淀粉、果胶、色素、酸味剂等化学原料，是一个道理。”

他提到，“纯肉类”速冻水饺单价更高，很难在零售终端大批量铺货；眼下，速冻食品中的另类添加，已成低价竞争背后的行业潜规则之一，甚至对行业产生一定的负面影响。

元旦去武陵源登高

全国新年登高健身大会主会场首次落户张家界

三湘都市报12月29日讯 今日，记者从省体育局获悉，“中国体育彩票”2022年全国新年登高健身大会主会场活动将于2022年1月1日在张家界核心景区武陵源拉开大幕，届时2000名户外运动爱好者将徒步登海拔1092米的黄石寨，以独特的形式展望2022年新年。这也是该大会全国主会场首次“落户”张家界。

今年全国新年登高健身大会的主题是“辞旧迎新同登高，全民共筑中国梦”，主会场活动将于2022年1月1日举办，项目以登高黄石寨为主，并在贺龙元帅故乡——桑植县举办“国家队思想教

育培训基地”挂牌仪式暨重走长征路徒步活动，同时有太极拳、太极扇、啦啦操、低空扁带、瑜伽、轮滑等一系列全民健身展演活动，展示健康中国的喜人景象。

据了解，本次活动由国家体育总局主办，国家体育总局登山管理中心、国家体育总局体育彩票管理中心、中国登山协会、湖南省体育局、张家界市人民政府承办。全国新年登高健身大会作为全年第一个全民健身活动，自1996年以来，每年以登高望远的形式于元旦在全国各地举行。

■全媒体记者 叶竹
通讯员 李阳 孙健

普惠上门安装净水器？老套路又在骗人了

长沙水业集团：水质安全有保障，无需另行安装净水设备

三湘都市报12月29日讯 今日，家住长沙市湘江世纪城小区的陈女士发现家门口被塞了一张落款为“长沙市二水自来水净水设备有限公司”的《通知》，称公司现开展净水普及惠民工程，限时为小区自来水用户普及安装七级过滤直饮净水器，仅收费1180元。“这通知去年就见过类似的，今年还涨价了？”针对陈女士反映的情况，三湘都市报记者进行了调查。

相同的套路每年都有

“去年我一位家住城南的亲戚家就收到了类似的通知，落款也是这家长沙市二水自来水净水设备有限公司，但是因为我亲戚家已经自行装了净水器，所以就没理会。没想到今年我也收到了。”陈女士向三湘都市报记者展示了去年和今年的通知单，记者对比发现，两张通知单除安装时间、安装咨询电话、净水器收费价格不同外，其余内容均一致。去年的通知单上写着，花费980元可安装五级过滤净水器，今年的通知单上则更改为花费1180元可安装七级过滤直饮净水器。

记者随后拨打了陈女士收到的通知单上的电话。当记者询问该公司是否与长沙供水有限公司有关时，接线工作人员只表示他们是一家专业销售净水设备的公司，

所售产品为管线式净水器，经净水器净化后的自来水可直接饮用，并未直接回答记者提出的是否与长沙供水有限公司有关的问题。

至于为何今年价格比去年贵？该工作人员回复称，是因为设备升级，净水能力更强。

提醒：与水业集团无关

记者从长沙供水有限公司所属的长沙水业集团了解到，这家“长沙市二水自来水净水设备有限公司”并非长沙水业集团旗下公司，且长沙水业集团为广大市民提供的自来水经过了严格的制水工艺和水质检测，出厂水质全面优于国家标准，市民可正常烧开放心饮用。对于采用二次供水的区域，只要二次供水管理到位，定期对储水设施进行清洗和消毒，水质也是安全有保障的，市民如无特殊需求，可以不再另行安装净水设备。

长沙水业集团提醒，对水质有特殊要求的市民可根据个人习惯和需求，安装不同类型的净水器。但需要注意的是，大部分净水器一般只具备过滤作用而并没有杀菌功能，用户需要定期清洗和消毒滤芯，防止细菌滋生造成水质的污染。目前市场上净水器产品质量参差不齐，市民在选择净水器时也需要注意甄别。

■全媒体记者 周可

天冷烤火频惹祸 2天6人进急诊

三湘都市报12月29日讯 长沙的雨雪天气使得气温骤降，不少居民用上了各种取暖方法，而不正确的取暖方式实则存在很大的安全隐患。长沙市中心医院（南华大学附属长沙中心医院）急诊科两天来连续收治了6名一氧化碳中毒的患者，中毒原因均为使用炭火取暖时门窗紧闭，空气不流通造成。

12月28日晚10点，家住跳马、64岁的刘洁湘(化名)在卧室里感到头晕脑胀，半小时后开始呕吐。儿子发现母亲异样后，立即将她送到长沙市中心医院急诊科就诊。经检查，刘女士被确诊“中度一氧化碳中毒”，入院接受高压氧等综合治疗。据刘女士的儿子谢先生表示，因下雪的缘故，刘女士一连几天都待在家中没有外出，每天只在卧室围着炭火炉取暖看电视，没有打开门窗通风。

医院康复医学科副主任医师赵巧珍表示，近两日收治的6名患者都是因为炭火取暖以及房间通风不良导致的一氧化碳中毒。赵巧珍解释，当木炭在燃烧过程中燃烧不充分时就会产生一氧化碳，这时室内环境如果密闭且无法通风，那么一氧化碳的浓度在有限的空间内就会变高。此时，人体吸入大量的一氧化碳，就会导致中毒。重度中毒者可出现神志不清、全身抽动、大小便失禁、呼吸急促、脉搏加快、血压上升、心律不齐等症状，危及生命。

赵巧珍提醒市民，冬日取暖应采取安全正确的方式，谨慎使用炭火取暖，使用时务必开窗通风。一旦怀疑有一氧化碳中毒，应立即脱离现场，尽早就医。

■全媒体记者 李琪
通讯员 杨琳 秦璐